



我国知识产权综合实力如何？如何加强专利转化运用？

——国家知识产权局局长申长雨“部长通道”上谈知识产权保护和运用

据新华社电 2023年，我国知识产权保护社会满意度提高至82分，创历史新高；国外申请人在我国的有效发明专利拥有量突破90万件，同比增长近5%，有效商标注册量突破210万件，同比增长3.4%；我国拥有全球百强科技集群数量首次跃居全球第一，达24个……

在11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上，国家知识产权局局长申长雨介绍了我国不断加强知识产权保护所取得的成绩。

据介绍，国家知识产权局还将会同有关部门出台知识产权保护体系建设工程实施方案，全面实施新修改的专利法实施细则，加快推动新一轮商标法修改，高标准建设国家知识产权保护示范区，助力营造更好的创新环境和营商环境，促进企业更好发展。

加强专利转化运用对发展新质生产力、推动高质量发展具有重要作用。2023年国务院办公厅印发的《专利转化运用专项行动方案(2023-2025年)》提出，到2025年，推动一批高价值专利实现产业化。

“要加快梳理盘活高校和科研机构的存量专利，形成可转化的专利库，通过分层分类管理，加强与企业的精准对接，做好精准推送。”申长雨说，今年还将全面实施专利开放许可制度，推进一对多开放许可，降低制度性交易成本，提高专利转化效率。

据介绍，国家知识产权局还将实施专利产业化促进中小企业成长计划，破解高校、科研院所专利转化难和中小企业技术获取难的问题，培育更多依靠专利技术成长起来的专精特新中小企业。

以文旅高质量发展满足人民群众日益增长的需求

——文化和旅游部部长孙业礼“部长通道”回应文旅热点

据新华社电 2023年，我国国内出游人次48.91亿，同比增长93.3%。国内游客出游总花费4.91万亿元，同比增长140.3%。

如何看待“文旅热”，如何延续“文旅热”，如何提供更丰富更高质量的文旅供给？文化和旅游部部长孙业礼在11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上作出回应。

“旅游的火爆对于拉动内需、促进就业、活跃市场、提振信心都起到了非常重要的作用。”孙业礼说，高品位的文化生活促进形成高品质的消费需求，高品质的消费需求拉动和促进高质量的发展，

高质量的发展反过来又会为人民群众提供更高质量的文旅供给。这种互动和循环就是“文旅热”出现的背景和逻辑。

面对当前群众关心的一些博物馆预约难、大型演出“一票难求”、境外游客旅游支付难等问题，孙业礼直言：“这些问题都客观存在，说明文化和旅游的发展与人民群众的需求、与人民群众对美好生活的向往还有差距。”

据介绍，为解决这些问题，文化和旅游部门正在采取一系列举措，有些已经取得了阶段性的成果。

针对大型文博机构预约难问题，推出了延时服

务，弹性错峰预约、及时释放爽约订单，保留现场预约窗口服务老年人、外国客人等措施。

对于大型文艺演出“一票难求”，甚至有“黄牛”倒票的现象，主要采取两条硬性措施予以限制：一是实名购票、实名入场；二是要求所有大型文艺演出的门票公开销售比例不得少于85%。

此外，我国还对外国游客入境的便利性进行全流程梳理，对入境环节逐个优化。孙业礼表示：“随着一系列政策的落地实施，国外的游客到国内旅游一定能享受到跟国内游客一样的在吃住行购物方面的便利。”

推进体育强国建设 进一步促进体育消费

——国家体育总局局长高志丹“部长通道”上谈体育发展

据新华社电 11日，在十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上，国家体育总局局长高志丹结合推进体育强国建设、“村超”“村BA”等民间体育赛事火热以及进一步促进体育消费等体育热点话题，谈体育发展。

高志丹表示，2023年我国体育事业持续健康发展。“村超”“村BA”民间赛事火爆出圈，体育场地设施快速增加，大运会、亚运会、学青会办赛精彩、参赛创佳绩，青少年体育生机勃勃，体育消费快速增长……

今年恰逢奥运年，在部署加快建设体育强国方

面，高志丹表示，要继续深入实施全民健身国家战略，与时俱进，不断丰富群众身边的体育赛事活动和全民健身场地设施服务与供给；高质量做好巴黎奥运会、米兰冬奥会备战参赛工作，争创佳绩、为国争光；大力发展体育产业，积极推动体育在促进经济结构转型、乡村振兴、共同富裕中发挥积极作用；深化体教融合，促进青少年参加体育运动，不断提升青少年的健康素质和体育素养；进一步推动体育文化繁荣发展，讲好体育故事，传递正能量。

高志丹认为，虽然我国体育产业呈现良好发展

态势，但仍然存在一些短板，主要是产业结构有待优化，体育企业和体育赛事的品牌效应有待提升，体育消费潜能也有待进一步激发。

他还表示，要推动体育制造业转型升级，鼓励体育用品企业适应个性化、差异化、品质化消费需求，推出国产体育潮牌，不断丰富国产优质户外运动和冰雪运动装备器材供给与服务；稳步扩大健身消费，丰富健身休闲服务的消费场景，完善投融资促进和消费者保障体系，大力发展户外运动，打造一批高质量户外运动目的地。

完全有信心、有条件、有能力维护国家金融安全

——国家金融监督管理总局局长李云泽“部长通道”上谈金融领域热点话题

据新华社电 当前金融风险防控形势如何？金融服务经济社会高质量发展将从哪些方面着力？在11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上，国家金融监督管理总局局长李云泽就金融领域热点话题，回应社会关切。

李云泽表示，当前我国金融风险总体可控。我国银行业保险业运行平稳，尤其主要金融机构经营稳健，我国金融安全基本盘非常稳固。

“我国银行业保险业资本和拨备总额超过50万亿元，我们还有金融稳定保障基金、行业保障基

金，可以说抵御风险的‘家底’非常坚实。此外，我们防范处置风险的工具和手段更加丰富，尤其去年中央金融工作会议后，相关工作机制也进一步健全，我们完全有信心、有条件、有能力维护国家的金融安全。”李云泽说。

就防范金融风险，李云泽认为，当前重点在提升前瞻性、精准性、有效性和协同性上狠下功夫。将进一步健全涵盖源头治理、早期纠正、恢复处置的全流程防控机制；将持续推动高风险中小金融机构改革化险，同时把握好风险处置的时度效；将着

力推动金融监管基础法制建设，全面提升监管执法效能；将牵头建立监管责任归属认领和兜底监管机制，同时进一步加大与地方党委政府的协调联动，真正做到同责共担、问题共答、同向发力。

金融是实体经济的血脉。李云泽说，近几年持续引导金融机构回归本源、聚焦主业，不断优化金融供给，为助力经济回升向好发挥了重要作用。

他表示，当前关键是要推动“资金-资本-资产”循环，畅通资金流转过程中的堵点和卡点，解决“有资金没有资本”、耐心资本不足等问题。

我国外贸实现“质升量稳”目标有基础、有条件

——海关总署署长俞建华“部长通道”上谈巩固外贸基本盘

据新华社电 面对外需低迷和不确定因素叠加等多重挑战，我国外贸进出口形势如何？怎样推动实现全年“质升量稳”目标？政府工作报告提出的智慧海关如何打造？在11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上，海关总署署长俞建华回应外贸高质量发展相关问题。

根据海关最新统计，2024年前2个月，我国货物贸易进出口总值6.61万亿元，同比增长8.7%。对此，俞建华表示，今年以来，我国进出口延续向好态势，规模创历史同期新高的同时，外贸质量的含金量也在不断提升。

“从趋势上看，有利的因素在积聚。”俞建华说，总体来看，今年我国外贸开局良好，初步判断上半年可以保持在增长的通道。

但他同时表示，当前形势复杂严峻，我国外贸实现全年“质升量稳”目标，仍需要付出艰苦努力。

一是政策再加力。根据今年的新形势、新情况、新要求，海关将出台更多有针对性的便利化措施，比如牵头组织开展促进跨境贸易便利化专项行动、给予海关高级认证企业更多便利化优惠措施、会同有关部门研究制定中间品目录、扩大跨境电商退货试点范围等。

二是服务再提升。更好发挥国际贸易“单一窗口”作用，用好“海关关长送政策上门”等长效机制，坚持问题导向，更有针对性地开展工作，加强对外贸的监测、统计、分析，做好海关外贸景气调查，为企业抓订单、安排生产提供服务。

俞建华表示，海关要应对口岸各类风险的难度明显加大，以前的工作模式和手段已经无法完全满足现在形势发展的变化。打造智慧海关，就是要变海关的“四处撒网”为“精准出击”，变“大海捞针”为“瓮中捉鳖”，从而让不法分子无处遁形，让守法企业畅通无阻。



海南特区报官微



海南特区报微博



海南特区报抖音号

新闻热线：
66700110
66742110

天天开彩
详见7版

排列三 排列五
24061期
2 5 0
2 5 0 7 0

大乐透
24027期
08 09 16 22 23
07 09

七乐彩
24027期
03 15 18 21
23 29 30 28

福彩3D
24061期
4 0 6

海口
多云
17℃-22℃ 东风3-4级
三亚
多云
21℃-30℃ 东风3-4级